

– Можно ли построить солидарное общество? Ответ: нет! – таким началом доклада известный белгородский ученый профессор В. В. Овчинников сразу приковал к себе внимание собравшихся в просторном зале Молодежного культурного центра БелГУ на региональную научно-практическую конференцию «Солидарное общество: ценностные ориентиры и механизмы формирования».

– А можно и нужно ли его строить? – интриговал дальше Виктор Васильевич. – Ответ: да!

Строительство солидарного общества, говорил он далее, это очень непростой и длительный процесс гармонизации взаимоотношений,

требующий осознанной и напряженной работы поколений. Причем стоит только прекратить трудиться над созданием солидарного общества, как его... не станет.

Парадоксально? Нисколько. Неверно думать, продолжил оратор, что солидарное общество – своего рода изба. Построил, лег на лавку и констатируй: все, мол, построил. Формирование солидарного общества, опять подчеркнул В. В. Овчинников, это процесс, для координации которого и участия в котором требуются не только и не столько физические, сколько духовные и нравственные усилия, причем в течение весьма длительного времени.

ПОСТРОИТЬ НЕЛЬЗЯ ? МОЖНО ?

В подтверждение того, что все-таки можно построить солидарное общество, весьма комфортное для представителей самых разных социальных групп и классов, был приведен исторический пример.

В Новооскольском районе есть село Шарापовка. В 1834 году сюда приехал 26-летний священник Лука Родионов. Деревянный храм был покосившийся, по селу разгуливали пьяные мужики, в избах плакали брошенные дети... И когда отец Лука попросил селян, богатых и бедных, пожертвовать какие-либо средства на нужды прихода, никто ничего не дал.

Но вот минуло полвека. На 50-летие служения батюшки в Шараповку приехало благочиние Курской и Обоянской епархии. Всех поразило, как шараповцы, от шести лет и до преклонного возраста, дружно стали на колени перед местным священником. В селе возвышался красивый каменный храм, не было обездоленных и брошенных. Люди осознавали, зачем они рождаются и венчаются, как и для чего обустривают свое бытие, почему и с какой целью с готовностью помогают друг другу...

Полвека своей жизни самоотверженно потратил Лука Родионов, чтобы изменить образ жизни и мыслей шараповцев. Были среди них и помещики с крупными земельными наделами, и хлебопашцы-крестьяне разных степеней достатка. Но, главное, все они осознавали, что существовать лучше всего в атмосфере соборности, движение вперед по всем направлениям осуществлять, основываясь на богатом опыте предков, национальных русских традициях и многовековой культуре Отечества.

Это должны твердо усвоить все, кто находится в органах власти, прежде всего в самых близких к людям – в муниципалитетах (они были широко представлены на конференции). И уж, конечно, должны не просто знать, но и понимать и применять на практике положения основополагающих документов формирования солидарного общества. Быть, образно говоря, дирижерами. В оркестре, говорил В. В. Овчинников, музыканты не бродят сами по себе, не лупят друг друга барабанами и контрабасами, а согласованно исполняют симфонию на высочайшем уровне. Так и в обществе должна достигаться гармония.

В данном направлении на Белгородчине предпринима-

ется немало, отметил первый заместитель губернатора – начальник департамента кадровой политики В. А. Сергачев. Реализуются проекты развития территорий, позволяющие получить не только экономический, но и социальный эффект, дающие широкие возможности для самореализации личности... Но мы первопроходцы, никакой другой регион не начинал строительство солидарного общества. Мы, по образному выражению Валерия Александровича, идем по неизвестному пути, словно по тонкому льду. И потому важно постоянно корректировать движение.

Этой цели и должна, в частности, послужить организованная департаментом кадровой политики области и БелГУ конференция. Ведь несмотря на ведущиеся на федеральном уровне разговоры, до сих пор не предложено конкретной модели духовного развития общества. А у нас, подчеркнул исполняющий обязанности ректора университета О. Н. Полухин, реализуется такой документ, как «Стратегия формирования солидарного общества на 2011–2025 годы».

В данном отношении наш край вполне может стать платформой, на которой могут быть апробированы механизмы построения такого общества в масштабе всей страны, считает генеральный директор Центра социально-консервативной политики в Центральном федеральном округе, доктор социологических наук профессор А. Г. Тюриков. Белгородская область, подчеркнул он, ставит перед собой очень серьезные и чрезвычайно перспективного характера задачи. «Если получится у вас, получится и у России. Если же у вас не получится... Получится, получится – я оптимист», – заключил Александр Георгиевич.

О том, как важно происходящее на Белгородчине для всей страны, говорил также руководитель Приволжского филиала Изборского клуба Д. П. Ежов, звучала такая мысль в других выступлениях гостей – участников конференции.

Но от увлечения комплиментами собравшихся на форум предостерег руководитель научно-образовательного центра БелГУ, заведующий кафедрой социальных технологий, доктор философских наук профессор В. П. Бабинцев.

Его представили как одного из отцов-идеологов создания солидарного общества. «Хочу

напомнить, – парировал он, – слова Наполеона о том, что у победы всегда много отцов, а поражение всегда сирота. Так вот, если судить по количеству отцов концепции солидарного общества, то мы уже победили. А это далеко не так».

По оценке Валентина Павловича, сегодня в отношении стратегии формирования солидарного общества наступил некий переломный момент: «Либо мы пойдем по пути рассказывания сказок и загубим идею на корню, либо будем разрабатывать конкретные технологии и механизмы формирования такого общества».

Этот процесс – процесс трудный, ресурсоемкий и очень продолжительный, разделил он позицию В. В. Овчинникова. В ближайшем будущем вряд ли можно рассчитывать на успех, но разумной альтернативы строительству солидарного общества нет, заявил В. П. Бабинцев.

Предупредив, что сказанное им ни в коей мере не следует считать истиной в последней инстанции, он не только обозначил некоторые точки приложения сил ученых, представителей властных структур и общественности, но и предупредил о подстерегающих рисках. Например, риск имитаций. То есть, существует опасность подмены процесса формирования солидарного общества бумагами, декларациями, отписками, формальными мероприятиями. Или риск некомпетентности кадров: большинство специалистов не владеют социальными технологиями модификации сознания и способны лишь к администрированию или манипуляциям.

Выступление В. П. Бабинцева несколько раз прерывалось аплодисментами.

Примечательно, что итоговый документ конференции не принимала. Было объявлено, что проект резолюции будет размещен на сайте «Народной экспертизы» – каждый желающий может высказаться по поводу его содержания. В окончательном виде резолюция появится на сайтах правительства области и БелГУ. В итоговый сборник научно-практической конференции также можно присылать статьи – в нем предполагается опубликовать не только прозвучавшие в МКЦ БелГУ доклады: ничего из того, что может послужить делу формирования солидарного общества, не должно остаться «за бортом».

С. ЕРЕМИН.